TRƯỜNG THCS LÊ QUÝ ĐÔN
     ĐỀ KIỂM TRA GIỮA HỌC KỲ II
MÔN: TOÁN LỚP 9

Thời gian làm bài: 90 phút

Bài 1 (2 điểm). Giải hệ phương trình:
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Bài 2 (2 điểm). Giải bài toán bằng cách lập phương trình hoặc lập hệ phương trình.

Theo kế hoạch hai tổ được giao sản xuất 600 sản phẩm trong một thời gian đã định. Do cải tiến kỹ thuật nên tổ I đã sản xuất vượt mức kế hoạch 18% và tổ II sản xuất vượt mức kế hoạch 21%. Vì vậy trong cùng thời gian quy định hai tổ đã hoàn thành vượt mức 120 sản phẩm. Tính số sản phẩm được giao của mỗi tổ theo kế hoạch.

Bài 3 (2 điểm)

a) Vẽ parabol 
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b) Viết phương trình đường thẳng 
[image: image4.wmf]()
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 cắt parabol 
[image: image5.wmf]()
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 tại hai điểm 
[image: image6.wmf]A

 và 
[image: image7.wmf]B

 có hoành độ lần lượt là 
[image: image8.wmf]1
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 và 2.
Bài 4 (3,5 điểm). 
Cho đường tròn 
[image: image9.wmf](;)

OR

. Từ điểm 
[image: image10.wmf]A

 nằm ngoài đường tròn kẻ hai tiếp tuyến 
[image: image11.wmf]AB

, 
[image: image12.wmf]AC

 với đường tròn (
[image: image13.wmf],
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 là hai tiếp điểm). Từ 
[image: image14.wmf]B

 kẻ đường thẳng song song với 
[image: image15.wmf]AC

 cắt 
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 tại 
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 khác 
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), đường thẳng 
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 tại 
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a) Chứng minh tứ giác 
[image: image25.wmf]ABOC

 nội tiếp

b) Chứng minh 
[image: image26.wmf]2
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c) Chứng minh góc 
[image: image27.wmf]CEA

 = góc
[image: image28.wmf]BEC


d) Giả sử 
[image: image29.wmf]3
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. Tính khoảng cách giữa hai đường thẳng 
[image: image30.wmf]AC

 và 
[image: image31.wmf]BD

 theo 
[image: image32.wmf]R

.

Bài 5 (0,5 điểm) Giải phương trình:
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HƯỚNG DẪN

Bài 1 (2 điểm). Giải hệ phương trình:

a) 
[image: image34.wmf]251

564

xy

xy

-=-

ì

í

-=

î

 



b) 
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Hướng dẫn

a) 
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b) 
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Bài 2 (2 điểm). Giải bài toán bằng cách lập phương trình hoặc lập hệ phương trình.

Theo kế hoạch hai tổ được giao sản xuất 600 sản phẩm trong một thời gian đã định. Do cải tiến kỹ thuật nên tổ I đã sản xuất vượt mức kế hoạch 18% và tổ II sản xuất vượt mức kế hoạch 21%. Vì vậy trong cùng thời gian quy định hai tổ đã hoàn thành vượt mức 120 sản phẩm. Tính số sản phẩm được giao của mỗi tổ theo kế hoạch.

Hướng dẫn

Gọi số sản phẩm tổ I và tổ II được giao theo kế hoạch lần lượt là 
[image: image38.wmf], 
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Vì theo kế hoạch hai tổ được giao sản xuất 600 sản phẩm nên ta có 
[image: image40.wmf]600
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Vì tổ I đã sản xuất vượt mức kế hoạch 18% nên số sản phẩm vượt mức của tổ I là: 
[image: image41.wmf]0,18
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Vì tổ II đã sản xuất vượt mức kế hoạch 21% nên số sản phẩm vượt mức của tổ II là: 
[image: image42.wmf]0,21
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Vì 2 tổ vượt mức 120 sản phẩm nên ta có phương trình: 
[image: image43.wmf]0,180,21120
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Từ (1) và (2) ta có hệ 
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Vậy số sản phẩm được giao của tổ I, II theo kế hoạch lần lượt là 200 sản phẩm và 400 sản phẩm.

Bài 3 (2 điểm)

a) Vẽ parabol 
[image: image45.wmf]2
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b) Viết phương trình đường thẳng 
[image: image46.wmf]()

d

 cắt parabol 
[image: image47.wmf]()
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 tại hai điểm 
[image: image48.wmf]A

 và 
[image: image49.wmf]B

 có hoành độ lần lượt là 
[image: image50.wmf]1
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 và 2.
Hướng dẫn

a) Bảng giá trị
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b) Dựa vào bảng giá trị ta có 
[image: image54.wmf](1;2)
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 Gọi 
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. Vì 
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 đi qua 
[image: image58.wmf](1;2)

A

-

 và 
[image: image59.wmf](2;8)

B

nên ta có hệ
                                          
[image: image60.wmf]22

284

aba

abb

-+==

ìì

Û

íí

+==

îî


Vậy 
[image: image61.wmf]():24
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Bài 4 (3,5 điểm). 
Cho đường tròn 
[image: image62.wmf](;)

OR

. Từ điểm 
[image: image63.wmf]A

 nằm ngoài đường tròn kẻ hai tiếp tuyến 
[image: image64.wmf]AB

, 
[image: image65.wmf]AC

 với đường tròn (
[image: image66.wmf],
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 là hai tiếp điểm). Từ 
[image: image67.wmf]B

 kẻ đường thẳng song song với 
[image: image68.wmf]AC

 cắt 
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 tại 
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 khác 
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), đường thẳng 
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 cắt 
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 tại 
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a) Chứng minh tứ giác 
[image: image78.wmf]ABOC

 nội tiếp

b) Chứng minh 
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c) Chứng minh góc 
[image: image80.wmf]CEA

 = góc
[image: image81.wmf]BEC


d) Giả sử 
[image: image82.wmf]3
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. Tính khoảng cách giữa hai đường thẳng 
[image: image83.wmf]AC

 và 
[image: image84.wmf]BD

 theo 
[image: image85.wmf]R
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Hướng dẫn
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a) Ta có 
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 nên tứ giác 
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 nội tiếp đường tròn

b) Xét 
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c) Ta có 
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d) Gọi 
[image: image93.wmf]K

 là giao điểm của 
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và 
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 là giao điểm của 
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Ta có 
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 là đường trung trực 
[image: image98.wmf]BC

 nên 
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Áp dụng hệ thức lượng cho 
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Áp dụng định lí Pytago cho 
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Vì 
[image: image104.wmf]//
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Ta có 
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Vậy khoảng cách giữa 
[image: image109.wmf],
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 bằng 
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Bài 5 (0,5 điểm) Giải phương trình:
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Hướng dẫn
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